

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

С Л О В О

въ день Усѣкновенія главы св. Іоанна Крестителя *).

(О пагубности пьянства).

При воспоминаніи страдальческой кончины св. Предтечи Господня Іоанна, обезглавленнаго въ темницѣ по приказанію незаконнаго іудейскаго царя Ирода, невольна, возлюбленные братіе, напрашивается вопросъ: какъ могъ Иродъ, этотъ благоговѣино, по словамъ Евангелиста, настроенный по отношенію къ Іоанну человѣкъ, какъ къ мужу праведному и святому, и дорожащій имъ, какъ опорой своего царства и съ удовольствіемъ слушающій его даже строго обличительныя проповѣди и рѣчи,—какъ могъ такой человѣкъ рѣшиться на убійство Крестителя Господня Іоанна, этого величайшаго изъ пророковъ и праведниковъ и выдающагося проповѣдника покаянія?

На данный вопросъ отвѣтъ мы находимъ въ нынѣ же чтенномъ Евангеліи, гдѣ говорится, что Иродъ, празднуя день своего рожденія, устроилъ вечерю для своихъ князей, тысяченачальниковъ и старѣйшинъ галилейскихъ. Придя на этой вечери въ состояніе опьяненія, Иродъ, при видѣ танцующей безстыдной дочери своей безнравственной со-

*) Произнесено въ Каменецкомъ Каедральномъ соборѣ.

жительницы, подъ вліяніемъ пробудившихся въ немъ чисто животныхъ инстинктовъ, въ присутствіи гостей поклялся дать ей все, чего бы она ни попросила, даже половину своего царства. Когда же послѣдняя потребовала отъ него дать ей главу Іоанна Крестителя, то онъ и тогда не отказался отъ своей безумной клятвы.

Итакъ, въ пиршествѣ съ его покойниками и пьянствомъ, вотъ гдѣ кроется причина столь ужаснаго преступленія, совершеннаго Иродомъ!

Да и что другое можетъ окончательно помрачить умъ, православные слушатели, возбудить похоть и вызвать глупыя и безумныя рѣчи, какъ не вино? „У кого вой, у кого смятенія, у кого тяжбы, у кого горести и ссоры, у кого багровые глаза, говоритъ Премудрый, какъ не у пребывающихъ въ винѣ и не у высматривающихъ, гдѣ бываютъ пиры?“ (Прч. 23, 29).

И дѣйствительно, сколько безумныхъ дѣлъ совершается въ состояніи опьяненія, которое происходитъ отъ вина! Припомните, на примѣръ, какъ нечестивый вавилонскій царь Валтасаръ, давая пиръ своимъ вельможамъ и пивши вино предъ глазами тысячи людей, въ состояніи опьяненія вдругъ вздумалъ пить вино изъ принадлежавшихъ храму Іерусалимскому золотыхъ и серебрянныхъ сосудовъ, которые и приказалъ сейчасъ же принести ему (Дан. 5 гл.). Припомните и то, какъ другой нечестивый египетскій царь Птоломей Филопаторъ, опьяненный виномъ во время вечера, изрекъ клятву, что немелленно предастъ поголовной смерти всѣхъ проживающихъ въ его царствѣ благочестивыхъ и богобоязненныхъ евреевъ (3 кн. Мак. 5, 6).

А сколько въ настоящее время почти ежедневно, подъ вліяніемъ вина, совершается убійствъ, самоубійствъ, грабежей, кражъ и самыхъ гнусныхъ и тяжкихъ преступленій противъ 7-й заповѣди! Сколько было и есть случаевъ, когда дѣти, подъ вліяніемъ того же вина, поднимаютъ руки на родителей, а родители—на дѣтей, мужья—на женъ и братья—на братьевъ! Достаточно сказать, что, по подсчету

ученыхъ людей, изъ ста убійствъ по неразумію и изъ-за обиды 88 совершается въ пьяномъ видѣ, изъ 100 пораненій—90 совершается въ нетрезвомъ состояніи, изъ 3000 арестантовъ тюрьмы—2125 пьяницъ.

Мрачная, удручающая картина! И все это происходитъ отъ вина и водки, безъ которыхъ у насъ не обходится ни одно даже святое дѣло. Совершается-ли таинство надъ христіанами, какъ напр., крещеніе и бракъ, справляются-ли именины, празднуется-ли годовщина какого-бы то ни было событія, справляется-ли праздникъ, юбилей, торжественный съѣздъ ученыхъ, художниковъ, писателей, артистовъ и т. д., учиняется-ли собраніе друзей, разлука, встрѣча и поминки, вездѣ и всегда все тѣ же неизбѣжныя вино и водка на столѣ. Удивительно-ли послѣ всего этого, что у насъ пьянство ежегодно уноситъ въ могилу раньше времени десятки тысячъ людей, заполняетъ тюрьмы тысячами лишнихъ преступниковъ, а больницы и сумасшедшіе дома—тысячами лишнихъ больныхъ и потерявшихъ рассудокъ. Въ необъятномъ океанѣ мірового цѣянства гибнуть тысячи миллионовъ рублей, гибнуть несмѣтныя количества ржи, картофеля, ячменя и другихъ хлѣбныхъ запасовъ, гибнетъ безплодно и безвозвратно значительная доля народнаго труда. Словомъ, нельзя не согласиться съ людьми науки, съ людьми великаго ума, что пьянство для государства производитъ болѣе вреда и опустошеній, чѣмъ чума, голодъ и война, вмѣстѣ взятыя.

Если пьянство съ его послѣдствіями ужасно для общественной жизни, то оно не менѣе ужасно и для самого пьяницы. Оно мало того, что самого пьяницу бьетъ по уму, по сердцу, по всѣмъ нервамъ и жиламъ его, подсѣкаетъ ноги, отнимаетъ руки и языкъ, но и печальнымъ образомъ отражается и на его потомствѣ. Послѣднее родится у него слабымъ и хилымъ, больнымъ и малоумнымъ; въ нуждѣ и горѣ оно рождается, въ болѣзняхъ и нищетѣ живетъ, въ нищетѣ же прежде времени оно старѣетъ и погибаетъ. Что это дѣйствительно такъ, стоитъ только обратиться къ

последнимъ выводамъ современной медицинской науки, которая цѣлымъ рядомъ проверенныхъ фактовъ доказываетъ, что алкоголь не укрѣпляетъ организма человѣка, не питаетъ его и даже не согрѣваетъ, не веселитъ и отъ скуки не избавляетъ, а напротивъ, своимъ сильнымъ клѣточнымъ ядомъ буквально отравляетъ собою каждый членъ въ человѣческомъ организмѣ, вслѣдствіе чего послѣдній ослабляется и дѣлается не только не способнымъ къ борьбѣ съ разными болѣзнями, но становится, наоборотъ, слишкомъ воспріимчивымъ къ нимъ.

Подъ вліяніемъ алкоголя, часто вводимаго въ желудокъ, умственныя способности человѣка притупляются; сердце подвергается ожирѣнію; печень и почки перерождаются и сморщиваются, а железы и внутреннія стѣнки желудка такъ измѣняются, что въ концѣ концовъ совершенно перестаютъ функціонировать.

Злоупотребленіе виномъ, наконецъ, не проходитъ безслѣдно и для психической жизни человѣка. Не говоря о болѣе или менѣе крупныхъ психическихъ расстройствахъ, происходящихъ отъ вина, пьющій человѣкъ, какъ извѣстно, теряетъ способность владѣть собой, удерживать и подавлять разныя незаконныя желанія и прихоти; въ немъ появляются раздражительность, вспыльчивость, похотливость и часто случаются приступы гнѣва и ярости.

Кто въ теченіе своей жизни не видалъ, напр., человѣка въ состояніи сильнаго опьяненія? Кому не извѣстенъ ужасный видъ его, потерявшій даже обликъ человѣческій? Посмотрите на него: вотъ онъ шатаясь идетъ, растрепанный, въ испачканной, изодранной одеждѣ; глаза мутные, взглядъ дикій, блуждающій, лицо его опухло, искривилось, все въ синякахъ, въ царапинахъ, въ крови; рукава засучены и кулаки крѣпко сжаты; онъ буйствуетъ и скрежещетъ зубами; задорная, безсвязная и бессмысленная рѣчь пересыпается у него сквернословіемъ; внутри у него горитъ отъ вина, а онъ еще все тянется къ нему и не

знаеть въ немъ ни мѣры, ни сытости, пока окончательно, гдѣ попало, не свалится съ ногъ.

Таковы-то послѣдствія, возлюбленные слушатели, отъ злоупотребленія спиртными напитками какъ для жизни общественной, такъ и для жизни пьющаго человѣка. Но еще тяжелѣй и безотраднѣй эти послѣдствія для пьющаго человѣка въ его жизни загробной. „Внемлите себѣ, внушаетъ Спаситель, да не когда стягчаютъ сердца ваша объяденіемъ и нїянствомъ“,—внемлите, такъ какъ „нїяницы Царствія Божія не наследуютъ“ (Лук. 21, 34; I Кор. 6, 10).

Какъ ни „тяжело для насъ слово сіе“, возлюбленные братіе, однако все же есть средства, чтобы „внити и намъ въ радость Господа своего“. Пусть только пьющіе, пропникнувшись религіозной настроенностію и постояннымъ памятованіемъ о Богѣ-Спасителѣ нашемъ, совершенно оставятъ свою пагубную привычку. Пусть только трезвенники, при видѣ немощныхъ братій своихъ, вступающихъ на путь исправленія, поддержать ихъ, ободрять, укрѣпляютъ. Пусть тѣ и другіе всѣ свои усилія приложатъ къ тому, чтобы дѣтей своихъ бережно и любовно возрастить въ правилахъ трезвенной жизни и благочестія и чтобы какимъ-бы то ни было попустительствомъ не отринуть сихъ причастниковъ Царствія Божія отъ лицезрѣнія Божественной славы. Аминь.

Н. Соколовъ.

Памяти священника Іакова Тарнавскаго.

„Ничто такъ не вѣрно, какъ смерть; но и ничто такъ не скрыто отъ человѣка, какъ время ея появленія“. „Мы знаемъ, что умремъ: но кто (передить кого, юный-ли старца, или старецъ юнаго,—не знаемъ“ (Филаретъ, Архіеп. Черн.). „Иной спать на одрѣ возляжетъ вечеромъ, а поутру на одрѣ смертномъ полагается“ (св. Тихонъ Задонскій).

Въ водоворотѣ текущихъ событій совсѣмъ незамѣтною проходитъ утрата одного изъ нашихъ собратій—священника с. Пилиповъ-Александровскихъ Ушицкаго уѣзда, о. Іакова Тарнавскаго, который 5 августа сего года, послѣ продолжительной и тяжелой

болѣзни, на 35 году, въ расцвѣтѣ силъ, мирно окончилъ свою земную, многострадальную жизнь. Въ 3 часа утра онъ легъ уснуть и дать своему изнеможенному, слабому тѣлу малый, возможный отдыхъ, но Господь судилъ иначе. Онъ уснулъ сномъ вѣчнымъ, сномъ праведнымъ... Мирно вышла душа его изъ земной хранины къ Отцу небесному,—мирно и тихо, какъ тихо и мирно протекла его жизнь на землѣ...

Покойный—сынъ дорожнаго мастера юго-западной желѣзной дороги; родился 30 іюня 1874 году. Въ 1895 году онъ окончилъ курсъ Кишиневской духовной семинаріи по второму разряду. Съ 1896 года по 1898 г. проходилъ должность учителя церковно-приходской школы с. Буриловой Балтскаго уѣзда, гдѣ относился къ исполненію своихъ обязанностей такъ прилежно и аккуратно, какъ рѣдко кто. Онъ имѣлъ по 25 дѣтей къ выпуску, и всѣ были приготовлены основательно и хорошо. 1 ноября 1898 года, согласно прошенію, назначенъ былъ на священническое мѣсто въ с. Пилипы-Александровскіе, гдѣ, какъ славный и вѣрный воинъ, на посту и окончилъ свою жизнь. 27 ноября 1903 года за ревностное исполненіе законоучительскихъ обязанностей награжденъ былъ набедренникомъ, а 13-го апрѣля 1907 года за усердную и полезную службу—скуфіею. Трижды состоялъ онъ депутатомъ епархіальнаго съѣзда: два раза въ 1906 году, а одинъ разъ въ 1908 году. Въ 1906 году былъ избранъ членомъ благотворительнаго совѣта. Такова официальная, по клировымъ вѣдомостямъ, обрисовка служебныхъ заслугъ почившаго. Изъ нея уже видно, что почившій былъ человѣкомъ выдающимся, ибо, не смотря на его молодые годы, духовенство поручало ему исполненіе самыхъ серьезныхъ своихъ обязанностей и избрало его на почетную должность въ округѣ.

Покойный о. Іаковъ отъ природы былъ некрѣпокъ и хилъ тѣлосложеніемъ. По словамъ его матери, онъ по рожденіи своемъ вѣсилъ не болѣе 1½ фунта, хотя родные его, начиная съ пра-дѣда, кончая отцомъ и матерью,—были люди крѣпкіе, здоровые и мускулисто-развитые. Въ 5 классѣ семинаріи ему задумалось закалить себя и полѣчиться „по Кнейпу“. И вотъ въ одно пре-

красное майское утро онъ налилъ въ саду на травѣ ключевой воды и около часу походилъ по ней босыми ногами. Того же дня къ вечеру явился у него жаръ, а на другое утро пошла горломъ кровь, которая періодами (было и черезъ 5 годъ) шла изъ него до конца жизни; кровотеченія продолжались иногда и по двѣ недѣли. Отъ такого кнейцовскаго закаливанія, вслѣдствіе хилости и хрупкости организма, у о. Іакова появилась чахотка, легкой параличъ спинного мозга и глазъ, невралгія въ ребрахъ и ногахъ, страшно и невыносимо, до обмороковъ, иногда мучившая его, и, наконецъ, катарръ желудка, образовавшійся отъ того что кровь часто не успѣвала выходить горломъ, а шла вовнутрь. Конечно, съ такими болѣзнями, не смотря на всю свою осторожность, нельзя было долго прожить.

Въ лицѣ очившаго Пилиповскій приходъ лишился сердечнаго, отзывчиваго, горячо любимаго пастыря, добрая память о которомъ, какъ свѣтлый миротворный лучъ, надолго сохранится въ нынѣшнемъ и грядущихъ поколѣніяхъ. Но какъ ни кратко-временна была его жизнь, какъ ни непродолжительно было его служеніе, о нихъ есть что вспомнить и у него есть чему поучиться...

Въ приходѣ о. Іаковъ сдѣлалъ очень много: въ продолженіе десятилѣтней своей службы онъ три раза обновлялъ храмъ и привелъ его въ благолѣпный и приличествующій видъ, приобрѣлъ для него много цѣнныхъ иконъ, построилъ причтовую помѣщенія, огородилъ кладбище, выхлопоталъ изъ казеннаго Зиньковского лѣса дрова для отопленія школы, значительно поднялъ прихожанъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи. До него с. Пилыпы были мѣстомъ ссылки для священно-церковнослужителей, а онъ, имѣющій права, ничѣмъ не запятанный, прослужилъ тамъ десять лѣтъ и работалъ не покладая рукъ, не жалѣя ни своихъ силъ, ни своего слабаго здоровья, что ярко свидѣтельствуетъ объ его усердіи и ревности по Бозѣ. Какъ теплый, свѣтлый лучъ солнца въ холодный ненастный день, онъ согрѣвалъ сердца вѣрной ему паствы и всѣхъ окружающихъ его... Правда, случалось, что иногда и онъ въ борьбѣ съ поро-

ками прихожанъ и матеріальной своей нуждой унывалъ духомъ, но сознание ожидающей отъ Бога доброй трудящемуся награды всякій разъ подбадривало его и давало ему все новыя и новыя силы на служеніе святой Православной Церкви, на борьбу съ властелиномъ тьмы. Онъ доброй работалъ на пажитяхъ Господнихъ, не озираясь ни вправо, ни влево, ни назадъ, не какъ наемникъ, а какъ добрый пастырь. Бывало, прихожане обходили его своимъ вниманіемъ, своею должною помощію и заботою, но онъ этимъ не огорчался, а всегда утѣшалъ себя тѣмъ, что это они дѣлаютъ не по своей черствости, а по своей бѣдности и безпечности. За время его службы Пилиповскій храмъ часто оглашался вдохновенною проповѣдью умнаго, постоянно пополняющаго свои знанія серьезнымъ разнообразнымъ чтеніемъ, пастыря. На всѣ самыя современные и животрепещущіе вопросы онъ всегда готовъ былъ дать самый основательный отвѣтъ; трудно бывало въ этомъ отношеніи застигнуть его врасплохъ. Во время совершенія имъ богослуженія, неизмѣнно былъ строгій порядокъ и чинность; этого онъ достигалъ кроткимъ, приличнымъ, но властнымъ и рѣшительнымъ нравственнымъ воздѣйствіемъ. Богослуженіе совершалъ торжественно, громко, внятно и отчетливо, чѣмъ много способствовалъ ослабленію католичества, которое тутъ имѣетъ старыя и глубокіе корни. Зорко онъ слѣдилъ за приходомъ и всегда во время предпринималъ рѣшительныя мѣры противъ пропаганды католичества. Если же и были печальные случаи въ приходѣ перехода въ католичество, то это не его вина, это погибли (за серебрянники) сыны погибели... Да, много, очень много дѣлалъ добраго покойный, и мы вѣримъ, что за все это онъ услышитъ отъ Бога приговоръ: „вѣрный рабе! надъ малымъ былъ еси вѣренъ, надъ многимъ ты поставлю“.

Въ округъ почившій о. Іаковъ представлялъ собою также выдающуюся личность. Онъ обладалъ недюжиннымъ умомъ, богатою памятью, прекрасно владелъ перомъ и всегда и вездѣ былъ тактичный и строго выдержанный. Для многихъ онъ служилъ примѣромъ удивительнаго трудолюбія и терпѣливости. По службѣ всегда былъ до мелочности исполнительенъ и аккуратенъ, рев-

ностный сторонник законности и порядка. Со всеми жил дружно, мирно и согласно, и всё его уважали и любили. Онъ былъ сердцемъ и душой округа, чему много способствовала и его привѣтливая, откровенная и такъ же, какъ и онъ, сердечная супруга. Бесѣда его всегда была проста, искренна и порою не лишенная юмора и посему живая и занимательная. Нрава онъ былъ веселаго, въ разговорѣ находчивъ, остроуменъ и пріятенъ. Какъ хозяинъ, онъ былъ гостеприименъ и радушенъ. Эти качества сдѣлали то, что онъ пользовался глубокими симпатіями какъ въ средѣ окружного духовенства, такъ и у всѣхъ знавшихъ его. Съ о. Іаковомъ я прожилъ 5 лѣтъ въ самомъ близкомъ сосѣдствѣ и дружбѣ и не могу, чтобы не сказать, что человѣкъ этотъ вполнѣ заслуживалъ уваженія. Онъ былъ доброжелателенъ, отзывчивъ и рѣдкій по своей сердечности другъ и товарищъ. Всегда и вездѣ онъ былъ вѣренъ себѣ. Заранѣе можно было знать, какъ онъ поступитъ въ томъ или другомъ случаѣ.

Безконечно жаль, что столь добраго, дорогого, общаго друга уже нѣтъ среди живыхъ, что онъ не порадуетъ уже насъ своею отзывчивою, душевною бесѣдою. Жаль, ибо въ настоящій вѣкъ черствости, эгоизма, властолюбія, недоброжелательства, злонакостности такіе друзья весьма рѣдки, особенно дороги и крайне необходимы, ибо нѣтъ съ кѣмъ отвести душу, раздѣлить радость и горе и нѣтъ отъ кого получить сочувствіе въ постигшей тебя бѣдѣ. Разъ увидѣть его и затѣмъ забыть—невозможно...

Въ частной жизни почившій оставилъ по себѣ память прекраснаго семьянина, замѣчательнаго, неутомимо-распорядительнаго хозяина и высоконравственнаго человѣка. Съ женой онъ жилъ дружно, какъ говорится душа въ душу; рѣдко ихъ можно было встрѣтить гдѣ-нибудь отдѣльно: всегда они были вмѣстѣ...

Вообще, дѣлая обзоръ жизни и дѣятельности о. Іакова, можно, не впадая въ преувеличеніе, сказать, что это былъ прекрасный и рѣдкій человѣкъ. Прекрасна была и его кончина: до самой смерти онъ ходилъ, говорилъ и сознавалъ, хотя силы его постепенно падали и падали, и во время сна бывалъ бредъ. По смерти, несмотря на страшную жару, отъ него не слышно было

даже самага малаго гнилого запаха. Вспоминая его кончину, невольно такъ и просится мольба къ Господу: „Господи! дай и мнѣ такой ковецъ!..“

Похороны о. Іакова отличались рѣдкою для села торжественностью, чему много способствовалъ окружный Благочинный, принявшій самое живое участіе въ горѣ округа. Выносъ тѣла въ церковь совершенъ былъ 6 августа вечеромъ семью священниками, при множествѣ народа. Въ самый же день погребенія, 7 августа, литургію по умершемъ совершили: свящ. с. Дашковецъ о. Ковалевскій, свящ. с. Пиликовецъ о. Стасенко и свящ. села Александрова о. Левитскій. Послѣ причаснаго сказали поученія народу о. Ковальскій и о. Левитскій. Въ концѣ своего поученія, священникъ Л. сказалъ между прочимъ слѣдующее: „Чему же, братіе, учить насъ почившій? Не мало,—пятнадцать лѣтъ болѣлъ онъ, и болѣлъ тяжело и серьезно... Какъ червь точитъ яблоко, какъ моль—одежду, какъ ржа ѣстъ желѣзо, такъ точно точила его тѣло и ѣла его силы и здоровье болѣзнь, а онъ все это терпѣливо переносилъ. Никто отъ него не слышалъ ропота ни на свою судьбу, ни на свою жизнь, ни на Бога... Такъ и мы, братіе, должны терпѣливо переносить посылаемыя намъ Богомъ для нашего испытанія бѣды, горе и несчастія... Я давно знаю почившаго и могу съ увѣренностью сказать, что за нимъ, кромѣ общечеловѣческихъ, нѣтъ большихъ грѣховъ. Вѣгайте же и вы, братіе, грѣховъ—сихъ ключей, запирающихъ предъ нами двери въ царство небесное! Подражая житію почившаго, мы такимъ образомъ самымъ лучшимъ для него способомъ сохранимъ о немъ память. Да будетъ память его въ родѣ и родѣ!“

Отпѣваніе, при участіи Благочиннаго, духовника округа и 9 священниковъ, совершилъ протоіерей м. Воньковецъ о. Курчинскій, возгласы котораго часто прерывались тихими слезами. При отпѣваніи не слышно было ни шума, ни криковъ, такъ обыкновенныхъ въ подобныхъ случаяхъ, а все было благоговѣйно и по чину. Строго-задумчивыя и печальныя лица священнослужителей, тихія и непрестанно лившіяся слезы жены и дочери почившаго—все это, какъ чистый оміамъ, свидѣтель-

ствовало о возношеніи горячихъ молитвъ къ Богу объ упокоеніи того, „кто всѣхъ сомнѣній мимо дорогою свѣтлою идетъ!“

Во время отпѣванія, передъ „Со святыми упокой“, сказалъ слѣдующую рѣчь священникъ Л. „Война кончена. Миръ заключенъ. Доблестный воинъ прибылъ на родину, въ домъ отца своего. Война—это, братіе, наша земная жизнь,—жизнь въ мірѣ, подобномъ великолѣпно украшенному кораблю, на который смотрѣть хорошо, но ѣздить на немъ опасно... Много цвѣтовъ на деревѣ, да много ли дадутъ плодовъ,—такъ и міръ сей: много намъ обѣщаетъ, да мало даетъ... Тутъ на землѣ мы постоянно ведемъ борьбу съ болѣзнями, горемъ, бѣдою, нуждою и наибольше съ грѣхами и искушеніями діавола... Миръ, конецъ этой борьбы—это то, что мы называемъ смертію,—переходъ отъ земной жизни къ небесной. По смерти душа каждаго изъ насъ отправляется на свою родину, а наша родина—въ царствѣ небесномъ, и тамъ общій Отецъ нашъ принимаетъ достойныхъ изъ насъ въ уготованныя имъ обители... А достойными сихъ обителей оказываются только тѣ, которые тутъ на землѣ сами побѣждали грѣхъ, а не были побѣждены имъ, и которые тутъ въ борьбѣ съ несчастіями не падали духомъ, а возвышались... Туда теперь отправился и новопреставленный братъ и отецъ нашъ, священноіерей Іаковъ. Что же мы ему, идущему въ далекую, невѣдомую, страшную дорогу, пожелаемъ? А что?—счастливаго пути... Правда, братіе, радостенъ бываетъ, послѣ трудной, но благополучно окончившейся войны, воинъ, счастливо возвратившійся домой. Такъ точно радостенъ теперь и новопреставленный, ибо онъ нынѣ прибылъ на родину свою—въ царство небесное, къ Отцу своему Богу, къ роднымъ своимъ.—святымъ, въ то единственное на свѣтѣ мѣсто, гдѣ нѣтъ ни болѣзней, ни печалей, но радостная и безконечная жизнь... Каковъ былъ почившій, я не буду говорить; вы объ этомъ сами хорошо знаете, объ этомъ ясно свидѣлствуютъ ваши вздохи и слезы. Скажу только, что онъ былъ добръ для васъ, братіе, и для насъ, отцы. Будемъ же и мы добры къ нему. Часто въ семь святомъ храмѣ онъ молился за всѣхъ насъ Богу. Будемъ же и мы молиться за него и никогда не забудемъ его, да не забудетъ и насъ Богъ!“

„Дорогой о. Іаковъ! Ты не забывалъ насъ тутъ на землѣ и молился за насъ; не забывай же насъ и тамъ на небѣ, и тамъ молись за насъ... Сію минуту мнѣ припоминается твое послѣднее письмо къ роднымъ, гдѣ ты по чувству своей души писалъ, что 7 августа придешь домой. И дѣйствительно ты нынѣ 7-го августа прибылъ въ домъ Отца твоего. Да будетъ милостивъ къ тебѣ Богъ!“

Въ концѣ отпѣванія произнесъ прочувствованное поученіе свящ. о. Стасенко. Въ этомъ поученіи, какъ живой, выступалъ образъ почившаго...

По окончаніи всего, гробъ былъ вынесенъ священнослужителями изъ церкви и обнесенъ вокругъ храма, а потомъ, при звонѣ колоколовъ и трогательномъ пѣніи „Помощникъ и покровитель“, печальная процессія направилась на кладбище, гдѣ и былъ похороненъ новопреставленный возлѣ гроба своей дочери. Нѣтъ словъ описать послѣднее прощаніе родныхъ съ умершимъ, заставившее заплакать даже наиболѣе твердыхъ изъ свидѣтелей его... Много слезъ было пролито, и еще болѣе прольется на этой свѣжей, для всякаго знающаго дорогой могилѣ... И пусть льются эти слезы, ибо онѣ искренни и ничуть не оскорбляютъ того, кто часто утиралъ слезы страждущаго...

Спи, дорогой, спи своимъ праведнымъ и не забывай насъ еще оставшихся въ сей юдоли плача, бѣды и скорбей! Да будетъ Богъ милости съ тобою!

Священникъ А. Левитскій.



Оффиціальний отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническія мѣста къ церквамъ—села Николаевки Винницкаго у. окончившій богословскіе курсы при Подольской духовной семинаріи, учитель с. Уяринецъ Ямпольскаго у. Лука *Конотопъ*—1 сентября; с. Остолопова Гайсинск. уѣзда окончившій курсъ духовной семинаріи Іаковъ *Мышевскій* и с. Пилиновъ Александровскихъ Ушицкаго у. экономя Приворотскаго духовнаго училища Аггей *Крышевскій*—оба 2 сентяб.; на штатное діаконское мѣсто къ церкви м. Жванца Каменецкаго уѣзда учитель церковно-приходской школы с. Зеленча того же уѣзда Константинъ *Новодворскій*—24 августа.

Перемѣщены: священники церквей—села Выхватневель Ушицкаго у. Аѳанасій *Компанскій* къ церкви с. Слободо-Ободовки Ольгопольскаго уѣзда; с. Остолопова Гайсинскаго у. Антоній *Комарницкій* къ церкви с. Россоша того же уѣзда и с. Ломачинець Ушицкаго уѣзда Димитрій *Козловскій* къ церкви села Ильковки Винницкаго уѣзда—всѣ три 31 августа; и с. Теремець Ушицкаго уѣзда Георгій *Сливинскій* къ церкви с. Песца того же у.—2 сентября; согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого псаломщики: с. Роскошной Балтскаго уѣзда Іаковъ *Лопушанскій* и с. Лучинчика Могилевскаго уѣзда Андрей *Козярскій*—2 сентября; с. Чехъ Литинскаго уѣзда Владиміръ *Доброшинскій* и с. Стенанокъ того же уѣзда Антонъ *Дзюбенко*—2 сентября; с. Ясеновой Балтскаго уѣзда Григорій *Паламарчукъ* и с. Бузниковатой того же уѣзда Сергій *Радзівескій*—3 сентября и Св.-Николаевской церкви г. Балты Гавріиль *Вержбицкій* къ церкви с. Пасата Балтскаго уѣзда—3 сентября.

Опредѣлены: на псаломщическія мѣста—къ церкви села Савинець Брацлавскаго уѣзда учитель церковно-приходской школы того же села Михаилъ *Сливинскій*—2 сентября; къ церкви села Садохъ-Шпиковскихъ Брацлавскаго уѣзда студентъ Харьковскаго университета Николай *Волянскій*—3 сентября; къ Св.-Ни-

колаевской церкви г. Балты учитель церковно-приходской школы с. Мироновъ Балтскаго уѣзда Михаилъ *Крыжановскій*—3 сентября.

Уволены: согласно прошенію, заштатъ: священникъ с. Скибинецъ Гайсинскаго уѣзда Владиміръ *Пермяковъ*—31 августа, псаломщикъ с. Савинецъ Брацлавскаго уѣзда Калининъ *Кмитовичъ*—2 сентября и 2-й псаломщикъ с. Носковецъ Винницкаго уѣзда Николай *Коцюбинскій*.

Выписка изъ журнала Подольскаго Епархіальнаго Попечительства отъ 13 марта 1909 г. за № 35, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, 16 того же марта за № 1927.

На основаніи дѣйствующихъ узаконеній (ст. 80 Уст. Дух. Консисторій и 252 ст. X т. ч. 1 Свода Закон. гражд.), Духовныя Епархіальныя Попечительства являются, между прочимъ, и опекунскими учрежденіями, вѣдающими дѣла объ опекѣ и попечительствѣ надъ сиротами духовнаго вѣдомства, при чемъ Совѣты Благочинническихъ округовъ являются отдѣленіями Епархіальнаго Попечительства, а Благочинные и другіе члены Совѣтовъ считаются сотрудниками Попечительства, обязанными содѣйствовать приведенію въ исполненіе распоряженій Попечительства по всѣмъ частямъ его дѣятельности.

Подольское Епархіальное Попечительство, рассматривая опекунскія дѣла, подлежащія его вѣдѣнію, между прочимъ, нашло: 1) несмотря на дѣлаемые каждый разъ при учрежденіи опеки подтвержденія о томъ, чтобы лица, утвержденныя опекунами, представляли-бы, на основаніи 286 ст. X т. ч. 1 Свода Закон. Гражд., ежегодно въ январѣ мѣсяцѣ о.о. Благочиннымъ, а эти послѣдніе въ Попечительство отчеты о приходѣ, расходѣ имущества опекаемыхъ сиротъ и объ ихъ физическомъ и нравственномъ воспитаніи,—таковые отчеты въ большинствѣ случаевъ или вовсе не представляются, или представляются только нѣкоторое время, а затѣмъ безъ всякой причины прекращаются. Поэтому Попечительство лишено возможности слѣдить какъ за тѣмъ, правильно и законно-ли производится опекунами храненіе и рас-

ходъ имущества опекаемыхъ сиротъ, такъ и за тѣмъ, получаютъ-ли сироты, особенно круглыя, пристойное ихъ званію воспитаніе.

2) Нѣкоторые о.о. Благочинные, подъ ближайшимъ надзоромъ которыхъ, по силѣ 4 п. 80 ст. Уст. Дух. Консисторій, находятся опекуны, мало наблюдаютъ за дѣйствіями послѣднихъ и не требуютъ отъ нихъ своевременно отчетовъ; по смерти опекуновъ не сообщаютъ о томъ Попечительству и не входятъ съ представленіемъ о назначеніи новыхъ, такъ что имущество и сироты остаются на попеченіи лицъ, не утвержденныхъ опекунами или попечителями,—слѣдовательно, вовсе не отвѣтственныхъ предъ закономъ за правильность и цѣлесообразность въ распоряженіи имуществомъ.

3) Нѣкоторые изъ опекуновъ и попечителей надъ сиротами, особенно если послѣднимъ осталось незначительное имущество или вовсе такового не осталось, смотрятъ на назначеніе свое, какъ на соблюденіе лишь простой формальности,—настолько игнорируютъ возложенными на нихъ закономъ обязанностями, что, не говоря уже о какомъ-либо нравственномъ воздѣйствіи на своихъ польопечныхъ сиротъ, зачастую не знаютъ даже о мѣстопробываніи ихъ.

и 4) Надъ нѣкоторыми сиротами, за недонесеніемъ о нихъ Благочиннымъ Попечительству, не назначаются вовсе опекуны и попечители, почему таковыя сироты остаются безъ всякаго призрѣнія.

— II —
Опредѣлили: Принимая во вниманіе, что многіе изъ священно-церковнослужителей Подольской епархіи, назначаемыхъ опекунами, не знакомы съ тѣми обязанностями, какія законъ возлагаетъ на нихъ по этой должности, для достиженія правильного исполненія всѣми, кого касается сіе дѣло высокой обязанности попеченія и призрѣнія сиротъ духовнаго званія, Епархіальное Попечительство полагаетъ:

1) Произвести извлеченіе тѣхъ статей X т. ч. 1 Свода Зак. Гражд. изд. 1887 года, кои относятся къ опекѣ, и напечатать сіе извлеченіе для общаго свѣдѣнія Подольскаго духовенства въ мѣстномъ журналѣ „Православная Подолія“ и отдѣльными оттисками въ 500 экземпляровъ.

2) Вновь назначенныхъ и состоящихъ опекунами надъ дѣтми-сиротами духовнаго вѣдомства снабдить каждаго отдѣльнымъ оттискомъ означеннаго „извлеченія изъ законоположеній“, дабы каждый опекунъ, равно и попечитель, узналъ бы ясно свои обязанности и также опредѣляемую закономъ отвѣтственность за упущенія по своей обязанности.

3) Подтвердить чрезъ Благочинныхъ опекунамъ, чтобы они строго относились къ исполненію своихъ обязанностей и ежегодно представляли въ январѣ мѣсяцѣ о.о. Благочиннымъ, а послѣдніе—въ Попечительство, отчеты о приходѣ, расходѣ имущества опекаемыхъ сиротъ и о физическомъ и нравственномъ воспитаніи ихъ (гдѣ кто изъ дѣтей проживаетъ, или обучается, или служить, нѣтъ-ли между ними калѣкъ и проч.).

4) Просить о.о. Благочинныхъ, чтобы они наблюдали за дѣйствіями опекуновъ по опекѣ надъ имуществами и сиротами, а въ случаѣ смерти опекуновъ—доносили-бы о томъ Попечительству и входили-бы съ представленіями объ утвержденіи новыхъ опекуновъ и чтобы послѣ смерти каждаго священно-церковнослужителя, безъ исключенія, осталось-ли или не осталось имущество, представляли свѣдѣнія о составѣ оставшагося семейства, возрастѣ каждаго члена семьи и описъ имущества.

5) Для удобнаго и правильнаго веденія дѣла опеки, привести въ извѣстность и сохранять постоянно въ Епархіальномъ Попечительствѣ (и въ Окружныхъ Попечительствахъ) свѣдѣнія (списки) о всѣхъ опекаемыхъ духовнаго званія сиротахъ Подольской епархіи (по округамъ). Поэтому, предложить Окружнымъ Попечительствамъ, являющимся, по смыслу „Положенія объ Епархіальныхъ Попечительствахъ“, отдѣленіями сего Попечительства, привести въ точную извѣстность и составить списокъ всѣхъ сиротъ (круглыхъ сиротъ и при матеряхъ) духовенства округа, какъ имѣющихъ имущество, такъ и не имѣющихъ онаго; для составленія сего списка выработать одну общую форму, напечатать въ достаточномъ количествѣ бланки сей формы и разослать (въ двухъ экземплярахъ) окружнымъ Благочиннымъ для

пополненія ихъ нужными свѣдѣніями и для представленія одного экземпляра сего списка въ Епархіальное Попечительство, съ оставленіемъ другого экземпляра сего списка (копіи) при дѣлахъ Благочинныхъ.

Подлинный журналъ подписала члены Попечительства:

Каедральный протоіерей *Илія Лебедевъ*, протоіерей *Михаилъ Чирскій*, священникъ *Константинъ Ватичъ*, священникъ *Михаилъ Зеремба*, казначей священникъ *Григорій Кондрацкій*, секретарь *Александръ Гловинскій*.

Извлеченіе изъ законоположеній объ опеку и попечительства въ порядкѣ семейственномъ.

Томъ X ч. 1 Свода Граждан. зак. изд. 1887 года.

Два рода опеку и попечительство закономъ установлены въ порядкѣ семейственномъ: 1) надъ несовершеннолѣтними; 2) надъ безумными, сумасшедшими, глухонѣмыми и нѣмыми. (Т. X Св. Зак. изд. 1887 г. зак. Гражд. ст. 212).

Объ опеку и попечительство надъ несовершеннолѣтними.

1) Возрастъ несовершеннолѣтнихъ и права ихъ на имущество.

Въ несовершеннолѣтніи полагаются три возраста: первый отъ рожденія до четырнадцати лѣтъ, второй—отъ четырнадцати до семнадцати лѣтъ, третій—отъ семнадцати до двадцати лѣтъ съ годомъ (тамъ же ст. 213).

Малолѣтній не можетъ ни управлять непосредственно своимъ имѣніемъ, ни распоряжаться имъ, ни отчуждать его по какимъ бы то ни было укрѣпленіямъ, ниже уполномачивать на то отъ себя другихъ (тамъ же ст. 217).

Запрещается совершать какіе бы то ни было крѣпости и акты отъ имени малолѣтняго, или написанные имъ признавать дѣйствительными и приводить въ исполненіе (тамъ же ст. 218).

По достиженіи четырнадцатилѣтняго возраста, малолѣтній хотя и можетъ самъ испросить себѣ попечителя для совѣта и

защитенія во всѣхъ дѣлахъ, съ такими же качествами, какъ объ опекунахъ предписано, но права его на распоряженіе имуществомъ чрезъ то не увеличиваются, и всякое даваемое съ его стороны согласіе на какой-либо актъ считается попрежнему ничтожнымъ (тамъ же ст. 219).

Достигшій семнадцатилѣтняго возраста вступаетъ въ управленіе своимъ имѣніемъ; но дѣлать долги, давать письменныя обязательства и совершать акты и сдѣлки какого-либо рода, а равно и распоряжаться капиталами, гдѣ-либо въ обращеніи находящимися, или получать таковыя обратно изъ кредитныхъ установленій, можетъ, безъ различія дѣтей отдѣленныхъ отъ неотдѣленныхъ, не иначе, какъ съ согласія и за подписью своихъ попечителей, безъ чего никакія выданныя имъ обязательства не могутъ почитаться дѣйствительными (тамъ же ст. 220).

Право на полное распоряженіе имуществомъ и свобода вступать въ обязательства пріобрѣтаются не прежде, какъ по достиженіи совершеннолѣтія, то есть двадцати лѣтъ съ годомъ отъ рожденія (тамъ же ст. 221).

Несовершеннолѣтній, давшій письменное обязательство, или совершившій какой-либо актъ отъ своего лица, безъ согласія опекуна, не подвергается по оному никакому взысканію и отвѣту ни во время малолѣтства его, ниже по вступленіи въ совершеннолѣтній возрастъ (тамъ же ст. 222).

II. Объ установленіи опеки и попечительства.

Для попеченія о лицѣ и имуществѣ малолѣтнихъ учреждается надъ ними опека (т. X. ч. 1 Св. Зак. изд. 1892 г. Зак. Гражд. ст. 225).

Родители имѣютъ право назначить въ духовномъ завѣщаніи къ остающимся послѣ нихъ малолѣтнимъ дѣтямъ и имуществу опекуновъ по собственному своему избранію (тамъ же ст. 227).

Опекуны, родителями назначенные, состоятъ въ вѣдомствѣ и подчиненности тѣхъ же мѣстъ, коимъ подчиняются опекуны, отъ правительства опредѣленные (тамъ же ст. 228).

Если въ завѣщаніи не назначено особыхъ опекуновъ къ дошедшему малолѣтнимъ дѣтямъ имуществу, то опека принад-

лежить оставшемуся въ живыхъ отцу или матери, если нѣтъ въ виду причинъ, по которымъ они, на основаніи нижеприведенной статьи 256, не могли бы быть опекунами (тамъ же ст. 229).

Если родитель не откажется отъ опекунскаго управленія, и если завѣщаніемъ не назначено въ помощь ему другого опекуна, то опека предоставляется ему одному лично, безъ участія другихъ (тамъ же ст. 230).

Къ дѣтямъ духовныхъ особъ, принадлежащихъ къ потомственному дворянству, опекуны назначаются на одинаковомъ основаніи съ прочими дворянами отъ Дворянскихъ Опекъ; учрежденіе же опеки надъ дѣтьми обоюга пола прочихъ священноцерковнослужителей и церковныхъ причетниковъ принадлежитъ духовному начальству (тамъ же ст. 236).

Дворянская Опека и Сиротскій Судъ (или Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія) въ вѣдѣніе и управленіе сиротскихъ дѣлъ вступаютъ: 1) по увѣдомленію дворянскаго предводителя или городского головы (или мѣстнаго Благочиннаго по духовному вѣдомству) объ осиротѣвшихъ малолѣтнихъ дѣтей ихъ вѣдомства, остающихся послѣ родителей безъ призрѣнія; 2) по увѣдомленію ближнихъ родственниковъ, либо свойственниковъ малолѣтняго, или по свидѣтельству двухъ постороннихъ лицъ и приходскаго священника; 3) по увѣдомленію высшаго или равнаго имъ присутственнаго мѣста (тамъ же ст. 250).

По симъ увѣдомленіямъ Дворянская Опека и Сиротскій Судъ (или Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія) обязано: 1) освѣдомиться о имѣніи малолѣтняго; 2) опредѣлить къ лицу его и имуществу опекуна, въ завѣщаніи родителей назначеннаго, или если сего не сдѣлано, то избрать самимъ опекуна; 3) когда имѣнія не осталось, то стараться помѣстить малолѣтняго, соотвѣтственно его состоянію и возрасту, въ общественное училище или въ сиротскіе дома, или записать въ государственную службу, или пристроить къ добротнымъ людямъ для обученія промыслу или ремеслу (тамъ же ст. 251).

Примѣчаніе. Опекуну опредѣляются на законномъ основаніи ко всѣмъ малолѣтнимъ безъ различія, числится или не числится за ними какое-либо имущество (тамъ же).

Положительнаго числа опекуновъ не опредѣляется: можетъ быть назначенъ и одинъ опекунъ къ имѣнію, лежащему въ разныхъ уѣздахъ (т. X. ч. 1 Св. Зак. изд. 1892 г. Зак. Гражд. ст. 253).

Опекуны могутъ быть опредѣляемы какъ изъ родственниковъ или свойственниковъ малолѣтнаго, такъ и изъ постороннихъ (тамъ же ст. 254).

Выборъ въ опекуны долженъ быть обращаемъ на такихъ людей, кои нравственными качествами даютъ надежду къ призрѣнію малолѣтнаго въ здравіи, добронравномъ воспитаніи и достаточномъ по его состоянію содержаніи, и отъ которыхъ ожидать можно отеческаго къ малолѣтнему попеченія. Посему запрещается опредѣлять опекунами: 1) расточившихъ собственное и родительское имѣніе; 2) имѣющихъ явные и гласные пороки, или же лишенныхъ по суду всѣхъ правъ состоянія, или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, какъ лично, такъ и по состоянію присвоенныхъ, или же нѣкоторыхъ, по статьѣ 50 Уложенія о наказаніяхъ, личныхъ правъ и преимуществъ; 3) извѣстныхъ суровыми поступками; 4) имѣющихъ ссору съ родителями малолѣтнаго; 5) несостоятельныхъ (тамъ же ст. 256).

Опекуны состоятъ въ непосредственной подчиненности тѣхъ мѣстъ, отъ которыхъ каждый изъ нихъ опредѣленъ (тамъ же ст. 259).

Малолѣтній, пріобрѣтая по достиженіи 14-ти лѣтнаго возраста право испросить самъ себѣ попечителя, обращается о томъ съ просьбою въ Дворянскую Опекуну или въ Сиротскій Судъ (или въ Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія), по принадлежности (тамъ же ст. 260).

(Окончаніе слѣдуетъ).

А К Т Ъ.

1909 года м. іюня 22 дня Ревизіоннымъ Комитетомъ произведена провѣрка капиталовъ и денежныхъ суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы и свѣчнаго завода, и на 22 іюня таковыхъ суммъ оказалось:

А) по книгамъ Управленія:

1) Суммъ взаимно-вспомогательной кассы:

а) наличными	2045 р. 14 к.
б) билетами	940000 р. — к.
	<hr/>
	Итого 942.045 р. 14 к.

2) Суммъ епархіального свѣчнаго завода:

а) наличными	11305 р. 49 к.
б) билетами	60000 р. — к.
	<hr/>
	Итого 71.305 р. 49 к.

В) По вскрытіи кассы въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами	1000000 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ	11952 „ 91 „
в) кредит. и звонк. монетой	59 „ 95 „
г) выданныхъ авансомъ	1337 „ 77 „
	<hr/>

Всего 1.013.350 р. 63 к.



ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіального свѣчнаго завода за м. май 1909 года.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е мая 1909 г.	9807	54	60000	—	69807	54
Поступило въ маѣ мѣс.	28033	01	—	—	28033	01
Итого	37840	55	60000	—	97840	55
Израсходовано въ маѣ мѣс.	20192	97	—	—	20192	97
Остается на 1-го іюня 1909 г.	17647	58	60000	—	77647	58

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 16070 руб. 32 коп. хранятся въ Каменецъ-Под. Отдѣленіи Государственнаго Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 23931/4736, текущ. счета № 81, и въ Общ. Взаим. Кред. сч. № 580, а 1577 руб. 26 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. мая 31-го дня 1909 г., при провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ къ 1-му іюня 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 17.647 руб. 58 коп. и б) билетами 60000 р. — к., а всего 77.647 р. 58 к.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублеваго долга церквамъ Подольской епархіи, произведеннаго на предметъ покупки воска при открытіи свѣчнаго завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е мая 1909 г. 154 руб. 19 к.; въ теченіе мая мѣс. погашено долга — р. 19 к.; остается долга на 1-е іюня 1909 г. 154 р. — коп.



ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Подольскаго Епархіальнаго Попечительства за м. іюль 1909 г.

	Наличными.		Билетами.		ВСЕГО.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Къ 1 іюля оставалось . . .	44	71	153	131 51	153	176 22
Въ м. іюль поступило . . .	822	83	1017	24	1840	7
Итого . . .	867	54	1541	48 75	1550	16 29
Въ м. іюль израсходовано . . .	709	54	1750	42	2459	96
Къ 1 августа 1909 г. остается . . .	158	—	152	598 33	152	556 33

Примѣчаніе: Въ числѣ 152.556 р. 33 к. имѣется суммъ:
 а) на выдачу пособій вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, на содержаніе училищъ и на содержаніе канцеляріи 41.014 р. 3 к.;
 б) на выдачу пособій священно-церковнослужителямъ епархіи, потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара, градобитія и другихъ несчастныхъ случаевъ, 28.861 р. 51 к.; в) на лѣченіе лицъ духовнаго званія 7.110 р. 20 к.; г) на содержаніе епархіальныхъ богадѣленъ 20.998 руб. 78 коп.; д) оставшихся по смерти священно-церковнослужителей и принадлежащихъ ихъ вдовамъ и сиротамъ 54.564 руб. 31 коп. и е) переходящихъ суммъ 7 р. 50 к.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. май 1909 г.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е мая 1909 года	1871	33	963.000	—	964871	33
Поступило въ май мѣс.	2091	06	—	—	2091	06
Итого	3962	39	963.000	—	966962	29
Израсходовано въ май мѣс.	3344	53	2000	—	5344	53
Остается на 1 іюня 1909 г.	617	36	961.000	—	961617	86

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 600 р. — к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 91, а 17 руб. 86 коп. — въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена въ м. май 31 дня 1909 г., по провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ удостовѣряется, что при провѣркѣ напередеть денежной кассы Управленія взаимно-вспомогательной кассы къ 1-му іюня 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 617 руб. 86 коп., б) билетами 961.000 руб. — коп., а всего 961.617 руб. 86 коп.

Содержаніе: 1) Слово въ день усѣкновенія главы св. Іоанна Крестителя. *Н. Соколовъ.*—2) Памяти священника Іакова Тарнавскаго. Священникъ *А. Левитскій.*

Оффиціальныи отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Выписка изъ журнала Подольскаго Епархіальнаго Попечительства отъ 13 марта 1909 г. за № 35. Утвержденнаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, 16 того же марта за № 1924.—3) Извлеченіе изъ законоположеній объ опеѣ и попечительствѣ въ порядкѣ семейственномъ.—4) Актъ и вѣдомости объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода за м. май, объ освидѣтельствованіи суммъ Подольскаго Епархіальнаго Попечительства за м. іюль и объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. май 1909 г.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.